

关于加强农村移风易俗的几点建议

■ 周向阳 王慧敏

农村一些地区出现的天价彩礼、大操大办、厚葬薄养等不良现象，干扰了农村正常生活，不利于弘扬社会主义核心价值观。各地陆续出台遏制天价彩礼措施，取得一定效果，但受农村传统文化和熟人社会、人情往来关系复杂等多种因素影响，移风易俗还存在一些问题，例如，组织保障不足、个别群众认识有差距、大操大办易反弹、山区彩礼过高、缺乏标准等。为此，从加强农村产业振兴和经济发展，推动农村公益慈善组织发展壮大，强化村规民约移风易俗的规范约束作用，开展整县推进宣传教育，丰富农村文化活动等五个方面提出加快农村移风易俗的对策建议。

当下，农村一些地区出现的天价彩礼、人情攀比、大操大办、铺张浪费、厚葬薄养等不良现象，干扰了农村正常生活，有悖于公序良俗，不利于弘扬社会主义核心价值观。2024年中央一号文件指出，坚持疏堵结合、标本兼治，创新移风易俗抓手载体，发挥村民自治作用，强化村规民约激励约束功能，持续推进高额彩礼、大操大办、散埋乱葬等突出问题综合治理。加快推进农村移风易俗，能根本改变农村精神文明面貌，提升农民群众素质，推动乡风文明。

当前农村移风易俗现状

近年来，各地积极出台有力措施，在解决天价彩礼、大操大办、厚葬薄养等陋俗上下功夫，取得一定成效。

（一）整治高价彩礼有所进展

各地陆续出台遏制天价彩礼的措施，收到一定效果。甘肃印发婚俗改革倡议书，倡导适婚年龄青年农民自立自强，反对高价彩礼，正宁县明确规定农村结婚彩礼不超过8万元，公职人员彩礼不超过6万元。江西萍乡市多部门印发了《关于遏制高价彩礼推动婚嫁移风易俗的实施方案》，建议彩礼不超过3万元。河北平乡县印发《抵制高价彩礼、倡导文明新风》倡议书强调，量力而行，抵制高额彩礼。

（二）农村厚葬薄养状况得到扭转

农村养老服务不断完善，留守老年人的日常照料服务不断拓展。殡葬设施条件大幅度改善，殡葬不良现

象减轻。东部一些农村地区翻建养老服务中心，推广智慧养老服务平台，实现为农村老年人提供健康食堂、慢病管理、康乐活动、上门探访等各类服务。浙江宁波市奉化区西坞街道蒋家池头村创办“孝膳堂”老年食堂，通过上级部门和村委会补贴、组建志愿者队伍等方式，为村里60岁以上留守老人提供午餐和晚餐。福建晋江市积极完善殡葬场所建设，对村级治丧场所进行规范升级改造，严格控制办丧时长，一律不得超过五日、倡导三日，取缔低俗表演和严重扰民的演奏演出，刹刹殡葬“斗富之风”。

（三）大操大办得到显著控制

办宴席有了标准，大操大办现象明显改善。福建晋江市农村要求，党员和公职人员一般不操办除婚嫁以外的喜庆事宜，宴请席不得超过15桌（每桌10人），其他村民群众操办喜事一般控制在30桌以内，有的村还对礼金标准作出具体规定，如不超过200元，刹住了攀比炫富之风。福建3县（市）217户农户调查显示，144户农户认为农村红白喜事“比5年前简办”，53户认为“简办一些”，分别占66.36%、24.42%，两者合计占90.78%。在近三年举办过红白喜事的38个样本农户中，操办10桌接待100人及以下的有22户、占58%，操办10-25桌接待100-250人的有13户、占34%，两者合计占92%；每桌支出在1000元及以下的共27户，占48%，所占比例最大。同时调查还显示，大部分农户肯定红白喜事简办，147户非常赞成红白喜事简办，50户比较赞成，分别占67.74%、23.04%，两者合计占90.78%。